

告別李光耀 呼聲徹獅城



■ 民眾冒雨守候，只為見李光耀最後一面。 法新社



天人泣送 雨淚交織

送別時代巨人，天人同泣！新加坡建國總理李光耀昨日舉行國葬，移靈隊伍把靈柩從國會大廈移至舉行國葬儀式的新加坡國立大學文化中心。雖然天公不作美，但滂沱大雨未有阻止逾10萬人湧至移靈路線旁的街道，冒雨守候數小時，只為見這位國父最後一面，表達深深的哀思。靈柩經過時，沿途群眾高叫李光耀名字，夾着風雨聲，令場面更添感傷和悲壯，有居民形容：「就連上天也在哭泣。」

移靈儀式在當天午後開始，蓋上新加坡國旗的李光耀靈柩，由移靈隊伍放上炮架上搭載的玻璃箱內，準備移走。公眾目睹靈車駛離國會大廈時不禁激動，揮動國旗和大喊李光耀名字及「我們愛你」。緊隨靈柩之後送行的隊伍包括李光耀長子、現任總理李顯龍及其他親友，以及用輪椅代步的資深反對派人物詹時中。

15公里路濃縮一生功績

移靈路線全長15.4公里，途經多個與李光耀關係密切的地標和地區，包括他首度當選議員、建立政治生涯里程碑的丹戎巴葛選區、組屋政策的起點達士嶺組屋區等。沿途可見有大量穿着雨衣或撐傘的國民冒雨守候，當隊伍經過惹蘭紅山時，部分人更跑到馬路中央的分隔帶，希望能更距離送別李光耀。

軍方以最高規格向李光耀致敬。陸軍鳴放21響禮炮；「堅毅」號及「剛毅」號巡邏艦長鳴3次笛聲，象徵對李光耀行3個鞠躬禮，船上亦掛上代表李光耀英文拼音的「LKY」訊號旗。然而，最受關注的空军「黑騎士」以「隕落隊型」飛越的環節，因天氣欠佳而取消，戰機只能以普通飛越上空的方式致敬。新加坡樟宜機場則在下午4時左右，短暫停止所有航班升降，讓員工集體默哀。

政要名人莊嚴悼念

靈柩經一個多小時路程後，抵達國大文化中心，由扶靈隊移入會堂。新加坡交響樂團在中國指揮家水藍的指揮下演奏《羔羊頌》(Agnus Dei)，在靈柩進入會堂後則奏起《G弦上的詠嘆調》(Air on a G String)。會場內氣氛凝重，2,200名多國政要、名人和其他獲邀人士並肩而坐，神情肅穆。

警報響鳴 全民默哀

國葬禮在下午2時起正式開始，10人先後上台宣讀悼詞，包括李顯龍、新加坡總統陳慶炎、前總理吳作棟及李光耀次子李顯揚。李顯龍及陳慶炎之後分別上台獻上花圈，其後進行一分鐘默哀，新加坡民防部隊亦啟動公眾警報系統，示意全國民眾默哀。儀式完結後，靈柩移往北部三巴旺空军基地附近的萬禮火葬場火化，並舉行私人葬禮，為李光耀輝煌的一生畫下最後的句號。

據治喪委員會昨晚表示，街道沿途有超過10萬人觀看移靈過程。另有新加坡官員透露，4天公開瞻仰期間，共有逾45萬人到國會大廈向李光耀致敬。

■ 美聯社/法新社/路透社/新加坡《聯合早報網》/新加坡《海峽時報》



■ 李源潮到國會大廈弔唁李光耀。 新華社

李源潮出席葬禮 轉達習近平口信

中國國家主席習近平特使、國家副主席李源潮昨日在新加坡出席李光耀葬禮時，代表習近平，以中國政府和中國人民名義，對李光耀逝世表示深切哀悼，並向新加坡方面轉達了習近平的口信。

習近平在致李顯龍的口信中，對李光耀逝世表示深感悲痛，形容對方是新加坡共和國的締造者，也是廣受國際社會尊重的政治家和戰略家，亦是中國人民的老朋友，是自己十分敬重的智者和長者。

習近平稱，李光耀作為中新關係的奠基人、開拓者、推動者，與中國老一輩領導人共同確立了中新關係的發展方向，為增進兩國人民友誼、開拓兩國合作作出卓越貢獻。習近平表示，當前中新關係保持良好發展勢頭，中方願與新方一起，堅持和發展兩國傳統

友誼，以今年中新建交25周年為契機，鞏固睦鄰友好，深化互利合作，更好造福兩國和兩國人民。

據新加坡官方發布的消息，昨日有24名國際政要出席國葬。李源潮獲安排坐在俄羅斯第一副總理舒瓦諾夫旁邊，兩人席間曾經交談。

朴槿惠安倍曾交談

韓國總統朴槿惠獲安排與緬甸總統吳登盛鄰而坐，日本首相安倍晉三則坐在印度總理莫迪隔鄰。朴槿惠及安倍曾作短暫交談，據報朴槿惠表示希望韓日採取必要措施，切實執行早年中日韓外長會議達成的共識。安倍則感謝朴槿惠及韓方為成功舉行外長會議付出的努力。

■ 新華社/美聯社/韓聯社/日本《朝日新聞》



香港 ■ 中環廣場直播國葬。 關據鈞攝

駐港總領館直播國葬 千人送別

香港文匯報訊(記者 關據鈞)新加坡昨日為已故建國總理李光耀舉行國葬，新加坡駐香港特區總領事館等新加坡機構在灣仔安排國葬直播活動，讓旅港新加坡人觀看並作最後送別，約有近千人參與。部分參與者觀看直播時一度落淚，有人則邊看邊揮動手掌大小的新加坡國旗，送別李光耀。

活動由新加坡駐香港特區總領事館、新加坡協會及香港新加坡商會聯合舉辦，在灣仔中環廣場46樓的「空中大堂」舉行。活動在中午12時半開始，但不少人早在約12時正已在灣仔中環廣場的大堂排隊等候入場，其中不少為旅港新加坡人及其家屬。

主辦機構在大堂派發兩張紀念卡，其中一張寫上李光耀2010年接受《紐約時報》訪問時的一段說話：「或許你已忘記，這只是在一個小島上，目前已有100層高的建築，而有智慧者，更可增至150層高。不過，若你相信這是永恆的話，它最終只會倒下，而你再也沒有第二次機會。」另一張對摺的卡則寫上李光耀被引述得最多的名言之一：「在最後的一天，我得到什麼？一個成功的新加坡。我放棄了什麼？我的生命。」

滬報名人數多 直播轉大場地

全球各地均有新加坡僑民組織安排活動，直播國葬過程，包括北京、上海和重慶等地。其中上海新加坡商會原本打算在一間企業的小禮堂直播，不料報名人數迅速突破500人，要改為在一間酒店內可容納千人的禮堂舉行。

上海新加坡商會代表黃家欽透露，有50名義工請纓準備和安排直播會，並花了6個小時製作1,000條黑絲帶，派發予到場的弔唁者，亦有新加坡人自發印刷海報，免費供弔唁者收藏。新加坡駐上海總領事王首毅昨亦早到新加坡人自發組織的直播會現場，與僑民一同觀看國葬。

馬來西亞有逾100人前往吉隆坡的新加坡大使館收看直播，總理李顯龍上台致悼詞時，部分人感動落淚。新加坡駐泰國大使館的直播會有超過200人出席，日本、韓國和菲律賓亦有舉行直播會，緬甸仰光則有悼念活動，有近300人參與。新西蘭及不丹昨日下午半旗致哀。

■ 新加坡《聯合早報》



■ 大雨無阻民眾守候的決心。 網上圖片

■ 李顯龍及李顯揚夫婦送別父親。 網上圖片

■ 李顯龍夫婦在火葬場向父親送上最後道別。 網上圖片